# САЛГОАРНАСЦЬ У ІНТЭРНЭЦЕ

## Лукашенко обрек на гибель колхозы

Павел МИХАЙЛОВ

«Пусть погибают! 13 лет их на своих плечах носим. Хватит уже», — заявил в пятницу, 10 августа, Александр Лукашенко, говоря об отстающих сельхозпредприятиях в ходе посещения СПК «Гервяты» Гродненской области. Президент также отметил, что распорядился со следиюшего года сократить на 50% государственные дотации для успешных сельхозпредприятий.

— Хозяйства, которым мы помогли, которые подняли с колен, благодаря государственной поддержке, должны зарабатывать сами, — питирует Александра

Лукашенко «Интерфакс».

Более того, президент подчеркнул, что «еще через год, а именно в 2009 году, хорошо работающее предприятие вообще не должны получать никаких государственных дотаций»:

— Дотаций на литры и килограммы мы давать не будем. Только на целевые программы, — заявил глава государства.

В общем, теперь большинству колхозов и совхозов придется изрядно постараться, чтобы в скором времени не отбросить коньки. А избежать этого будет ой как сложно, учитывая, что наше сельское хозяйство сплошь дотационное.

Правда, заместитель главы администрации президента Александр Попков поведал президенту о том, что успешными и способными на сокращение дотаций сегодня можно назвать

примерно четверть сельхозпредприятий Беларуси. Даже если это и так, то закономерный становится вопрос: что же будет с оставшимися тремя четвертями хозяйств?

«Пусть погибают! 13 лет их на своих плечах носим. Хватит уже», — считает Александр Лукашенко и тут же делится своими наполеоновскими планами относительно ближайшего будущего:

— Я давно вас предупреждал, что возникнет острая необходимость в сельскохозяйственной продукций в мясе, молоке. Это время наступило, возможности прекрасные. Сегодня тонна пшеницы 150 долларов стоит. Потребность в поставках сельхозпродукции испытывает и Украина, и Россия, и Европа. Только производи и продавай. Какие еще дотации?!

Даже ребенку понятно, что столь внезапный рыночный подход свидетельствует лишь об одном: денег нет и вкладывать их в убыточное сельское хозяйство больше уже невозможно. Даже если это и существенно подрывает позиции главы государства в глазах основного электората. Об отсутствии средств говорит и сам Лукашенко:

— Проедать деньги больше будем. Это крестьяне должны четко себе усвоить. Лишних денег нег. Все распределено в государстве.

Финал у этой истории — в лучших традициях шекспировской трагедии. Как ревнивый Отелло, Александр Лукашенко, 13 лет выносивший на руках свои излюбленные колхозы, теперь, похоже, этими же руками готов их придушить. Как говорится, мавр сделал свое дело...

## На 1 сентября запланирована республиканская забастовка ИП

На 27 августа запланировано проведение учредительного собрания республиканского общественного объединения «За свободное предпринимательство».

Как сообщил БелаПАН лидер кампании «За свободное предпринимательство» Виктор Горбачев, помимо организационных вопросов, касающихся создания общественной организации, участники собрания обсудят вопрос о проведении республиканской забастовки.

Напомним, что с инициативой начать 1 сентября забастовку с невыплатой налогов выступили индивидуальные предприниматели (ИП) Светлогорска. Как пояснил Горбачев, поводом

для решения о проведении акции протеста стали участившиеся массовые проверки деятельности ИП с конфискацией товаров и наложением крупных штрафов.

«В последние две недели происходит полный беспредел, у людей забирают все, что они заработали, и увозят в магазины конфиската», - рассказал Горбачев. В частности, по его словам, 10 августа по этой причине фактически была остановлена работа рынка в Слуцке. Предприниматели пригласили представителей местной власти обсудить создавшуюся ситуацию. «Им удалось остановить конфискацию товара, но предприниматели заявили, что в случае дальнейших репрессий объявят забастовку», отметил лидер кампании.

Он также сообщил об инциденте, который имел место 8 августа во время встречи ИП с властями Пинска. «Предприниматели попросили выступить регионального лидера кампании «За свободное предпринимательство» Александра Васильева, однако ему не только не дали слова, но и вызвали нарял милиции», - рассказал Горбачев. Васильева не арестовали лишь благодаря поддержке собравшихся. Однако уже на следующий день у активиста начались проблемы: его вызвали в милицию, прислали повестку в суд, обвинили в попытке организовать несанкционированный митинг.

«Проверки ведутся не только на рынках, но и на границе», - отметил Горбачев. Так, по его словам, 9-10 августа в Орше прошла массовая проверка и конфискация товара у предпринимателей. «Люди в черных масках останавливали автобусы, проверяли товар на наличие сертификатов, изымали его. Все это снималось на видеокамеру», рассказал Горбачев.

«Так больше не может продолжаться. На этой волне предприниматели из всех регионов консолидируются. Мы будем принимать защитные меры в рамках Конституции вплоть до забастовок», - констатировал лидер кампании. По его словам, о поддержке акций протеста уже заявили представители 18 городов страны, где был отмечен всплеск проверок с массовой конфискацией товаров.

## Встреча Лукашенко с Путиным — слухи?

Павел Михайлов

Вчера вечером появилось сообщение агентства Прайм-ТАСС о запланированной на 22 августа в Сочи встрече Владимира Путина с Александром Лукашенко.

Об этом агентству якобы сообщил источник в российских дипломатических кругах. Между тем ни МИД Беларуси, ни пресс-секретарь президента Павел Легкий не смогли подтвердить «Салідарнасці» эту информацию.

Источник, сообщивший о встрече двух президентов, отмечал, что на 22 августа она запланирована рабочим графиком Путина. Отмечалось, что «скорее всего, в ходе встречи речь пойдет о газе, нефти и кредите, который Беларусь хочет получить от российского правительства».

В этой связи некоторые СМИ уже успели предположить, что таким образом российские чиновники на-

чали кампанию по реабилитации Лукашенко в глазах российской власти. «Сходу возникает вопрос, зачем Путину, которому уже пора потихоньку передавать дела своему приемнику, нужна подобная встреча, не говоря уже о том, что дата встречи совпалает с последним днем, когда на счетах ОАО «Газпром» должна высветиться сумма примерно в 150 млн. USD - оплата Беларусью за потребленный в июле природный газ? Какова возможная повестка дня подобного геополитического саммита? Кредит? Газ? Нефть? Недвижимость? Неприкосновенность в России?» — вопрошает агентство АФН.

И тут же предполагает, что поводом для встречи может оказаться день рождения белорусского президента, которое будет 30 августа. «У Путина есть замечательный дипломатический повод прикатить в сочинскую резиденцию А.Лукашенко, чтобы сказать: «Уважаемый (или глубокоуважаемый - как кому нравится) Александр Григорьевич. Поздравляю

Вас с днем рождения и всего того, чего Вы сами себе за долгие годы нажелали. Ну, бывайте и берегите себя»», — высказывает предположение автор.

Все бы хорошо, но ни в МИД Беларуси, ни в прессслужбе белорусского президента о предстоящем визите Лукашенко в Россию ничего не знают.

«У нас нет такой информации», — заявили «Салідарнасці» в пресс-службе МИЛа.

Не в курсе дел и пресссекретарь президента Павел Легкий. Правда, на данный момент он находится в отпуске.

Если встреча двух президентов — это лишь слухи, тогда возникает закономерный вопрос: кому это могло понадобится? Помнится, еще недавно, во время посещения редакции газеты «Советская Белоруссия» Александр Лукашенко заявил буквально следующее:

— Последний визит премьер-министра Беларуси в Россию - это было унижение. Я сказал, чтобы туда больше не ездили. Мне тоже

намекали, что надо поехать в Кремль и встать на колено. Я не поеду и на колено не встану.

Если так, то тогда можно предположить, что в Москве решили коварно отомстить белорусскому президенту, очередной раз показав, что, несмотря на все заявления, Лукашенко очень сильно зависит от Кремля. Мол, рано или поздно, он, поборов гордость, все равно приползет в Москву на коленях.

Если же информация о предстоящей встречи двух президентов — это не просто слухи и белорусский президент действительно собрался нанести визит Путину, то, похоже, в стране дела обстоят намного хуже, чем можно было себе даже предположить.

Финал у этой истории — в лучших традициях шекспировской трагедии. Как ревнивый Отелло, Александр Лукашенко, 13 лет выносивший на руках свои излюбленные колхозы, теперь, похоже, этими же руками готов их придушить. Как говорится, мавр сделал свое дело...

### Таможенники конфисковали материалы о сталинских репрессиях

Сотрудники Брестской таможни конфисковали у секретаря оргкомитета по созданию партии «Белорусская христианская демократия» (БХД) Дениса Садовского информационные материалы.

Как сообщил БелаПАН сопредседатель оргкомитета по созданию новой партии Алексей Шеин, инцидент произошел рано утром 14 августа в Бресте. Группа молодых политиков направлялась в Польшу для участия в семинаре «Перспективы христианской демократии в Восточной Европе». На границе у Д.Садовского были изъяты диски с информацией о сталин-

ских репрессиях и текстом произведений Василя Быкова, а также информационные материалы кампании по защите права на свободу совести, цель которой — привести в соответствие с Конституцией действующий в Беларуси закон о свободе совести и религиозных организациях.

В телефонном разговоре с корреспондентом Бела-ПАН Д.Садовский сообщил, что его продержали на таможне более двух часов, заставили написать объяснительную записку и после составления акта об изъятии информационной продукции отпустили. В настоящее время Садовский продолжает поездку.

"БелаПАН"

## В Витебске задержан легендарный Мирон?

Бело-красно-белый флаг был поднят 7 августа в половине шестого в центре Витебска на мачте антенны «МТС», что установлена на крыше Центрального статистического управления Витебской области на улице Ленина.

Флаг провисел полчаса, после чего был снят с помощью пожарной машины МЧС.

По информации сайта «Народныя навіны Віцебска», сотрудники милиции задержали рядом со зданием молодого человека лет восемнадцати, которого они считают легендар-

ным Мироном.

Однако, поскольку первый флаг был вывешен Мироном в Витебске 11 лет назад, получается, что неустрашимому верхолазу было тогда всего семь лет.

Кроме того, у флага на здании Центрального статистического управления Витебской области не найдена записка, которую традиционно оставлял Мирон, отмечает Интернет-издание.



#### **ЭКОНОМИКА**

## В 2008 году цена на газ может вырасти до 160-200 долларов

Алексей ВЯХИРЕВ. «Завтра твоей страны»

В сентябре возобновятся переговоры о цене на газ для Беларуси в 2008 году. Повышение может оказаться весьма существенным.

Как известно, сейчас Беларусь покупает газ по 100 долларов за тысячу кубометров. Первый вицепремьер Владимир Семашко сказал, что каждый год цена будет увеличиваться на 11 долдаров и в 2011-м составит 144 доллара.

Однако, согласно договоренностям, подписанным в минувшую новогоднюю ночь, в 2008 году цена на газ для Беларуси составит 67% от цены на газ на европейском рынке за вычетом транспортных расходов, в 2009 году — 80%, в 2010-м 90%, в 2011 году -

Если расчет будет вестись по этой формуле, то нашей стране в 2008 году газ обойдется вдвое дороже, чем в нынешнем. «В Германию сейчас «Газпром» продает газ примерно по 280 долларов за 1 тыс. куб. м, а транспортные расходы составляют примерно треть, заявил «Коммерсанту» аналитик Собинбанка Александр Разуваев. — По моим расчетам, цена газа для Беларуси будет установлена в районе 200 долларов за 1 тыс. куб. м».

Эксперт института БИСС (Литва) Кирилл Гайдук в беседе с «Завтра твоей страны» отметил, что цена на газ привязана к цене на нефть. Поэтому формула расчета цены на газ для Беларуси является довольно сложной и результат на выходе зависит от конъюнктуры на мировом рынке энергоносителей. Гайдук прогнозирует, что в 2008 году Беларуси придется платить за газ около 160 лолларов за тысячу кубометров. Причем, по его мнению, экономика нашей страны в состоянии справиться и с новой ценой, хотя вопрос снижения энергоемкости

производства становится все более актуальным.

Впрочем, пока это только прогнозы, причем без учета политической составляющей вопроса. «Фактическая цена определится только в январе 2008 года, поскольку в расчетах используются данные за апрель-лекабрь этого гола». пояснил заместитель начальника департамента по информационной политике «Газпрома» Сергей Купри-

Напомним, что российский концерн объявлял о намерении повысить цену ло 200 лоддаров за тысячу кубометров еще весной 2006 года. Однако в результате длительных переговоров «Газпром» умерил свои аппетиты ровно вдвое. Надо полагать, и сейчас 200 долларов – это стартовая позиция для торга, который начнется осенью. По информации «Коммерсанта», в сентябре Беларусь и Украина намерены возобновить переговоры с «Газпромом» о ценах на газ в

## «Белтрансгаз» полностью рассчитался с «Газпромом»

Беларусь полностью рассчиталась с «Газпромом» за поставки газа в первом полугодии 2007 года. В российской компании факт оплаты уже подтвердили.

Об этом сообщило агентство «Интерфакс».

«Сегодня утром подписано платежное поручение по последнему траншу. Из Беларуси в адрес «Газпрома» деньги ушли», - сообшил осведомленный источник в Минэнерго Бе-

При этом было особо подчеркнуто, что это перечисление полностью гасит залолженность белорусской стороны за отсрочку оплаты 45% стоимости газа, поставленного в первом полуголии - то есть 456,16 миллиона долларов.

Между тем и в «Газпподтвердили информацию о том, что «Белтрансгаз» в среду осуществил последний платеж в счет оплаты долга за поставки газа в первом полугодии 2007 года.

«Салідарнасць подробно рассказывала о развиавгустовского белорусско-российского газового кризиса.

Теперь, судя по всему, в нем поставлена точка. Надолго ли?

Беларусь в августе начнет осуществлять 100процентную оплату стоимости поставляемого из России газа.

Уже 23 августа, по условиям контракта с «Газпромом», наступает срок платежа за газ, потребленный Беларусью в июле. Это примерно 150 миллионов долларов.

Как сказал первый вицепремьер Владимир Семашко, прорабатываются различные варианты определения источников оплаты поставок газа во втором полугодии - с привлечением внешних ресурсов и без них.

«Что касается кредитов, то, безусловно, Беларусь их будет привлекать, но не столько для оплаты газа, а для того, чтобы поддержать динамичное развитие экономики, которое требует больших финансовых вливаний», - цитирует Семашко «Интерфакс».

### Минск снова недоволен ценами на газ

Федор ЧАЙКА, «Финансовые Известия»

Не успел затихнуть последний «газовый» спор между «Газпромом» и Беларусью по поводу неплатежей, как начался новый.

Несмотря на договоренность о повышении цен на газ по утвержденной формуле в течение ближайших 4 лет, в Минске хотят, чтобы стоимость одной тысячи кубометров не превышала в будущем году 130 долларов.

Напомним, что еще прошлой зимой «Газпром» и «Белтрансгаз» подписали целый пакет соглашений. В частности, была утверждена формула, согласно которой в 2008 году стоимость 1 тыс. кубометров газа будет равна среднеевропейской цене минус 33%. В 2009 году скидка уменьшится до 20%, в 2010 году - до 10%. А с 2011 года Беларусь начнет платить за сырье, как любое другое европейское государство.

Мягкий переходный период, как заявляли в «Газпроме», связан с тем, что Минск и Москва строят союзное государство, а 50% акций «Белтрансгаза» к 2011 году станут собственностью российского концерна.

Однако, похоже, в Минске опять готовят почву для конфликта. Формула формулой, а цена должна быть не выше 130 долларов, считают в белорусском правительстве. Однако последние споры Москвы и Минска показали, что самый действенный аргумент - это газовый вентиль. А значит, сторонам придется договориться.

#### ПРОФСОЮЗЫ

## Шведы не обнаружили в Беларуси признаков своей экономической модели

Председатель одного из крупнейших профсоюзов Швеции IF Metal Стефан Ловен оценил работу активистов Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) как фантастическую.

«Я понимаю, что сегодня в Беларуси работать очень сложно, и наши коллеги из профсоюза РЭП делают просто фантастическую работу», - отметил профсоюзный лидер. Он добавил, что «именно поэтому хочется сохранить те контакты и то сотрудничество, которое у нас было».

Делегация высокопоставленных представителей шведского профсоюза находилась в Беларуси с двух-

дневным визитом по приглашению профсоюза РЭП. Кроме лидера IF Metal, в Минск приехали руководитель международного отдела Мэтс Свенссон и секретарь международного отдела Магнус Палмгрен.

Как сообщил Стефан Ловен на состоявшейся 7 августа пресс-конференции, цель визита — обсудить будущее сотрудничество с профсоюзом РЭП. «Мы пытаемся выяснить, как мы можем помочь нашим белорусским коллегам. Мы также хотим побольше узнать о ситуации в стране», - отметил он.

Стефан Ловен рассказал, что представители IF Metal активно участвовали в обсуждении Европейского Совета вопроса о приостановлении торговых преференций для Беларуси.

Профсоюзный деятель подтвердил, что в Швеции отмечается большой интерес к ситуации в Беларуси. «У нас всегда был большой интерес к Беларуси и сейчас есть большой интерес ко всему, что здесь происходит», — отметил он.

Председатель IF Metal подчеркнул, что международное профсоюзное сотрудничество становится особенно важным в свете процессов глобализации. «Сегодня фактически существует только одна сила, которая может защитить интересы трудящихся, - независимые профсоюзные организации. Общество все больше понимает это», - заявил Стефан Ловен.

Секретарь международного отдела IF Metal Магнус Палмгрен, побывавший во многих регионах Беларуси, сказал, что не смог найти признаков шведского опыта в белорусской экономической модели, о которых не раз заявлял президент Лукашенко.

Председатель профсоюза РЭП Геннадий Федынич отметил, что визит шведских коллег представляет большую важность. «Имя Стефана Ловена очень весомо в международном профсоюзном движении», - сказал лидер профсоюза РЭП.

Стефан Ловен также возглавляет федерацию профсоюзов скандинавских стран «Nordic», объединяющую 1 миллион 200 тысяч работников. Он является членом правления Европейской федерации металлистов и членом исполкома социал-демократической партии Швеции.

www.praca-by.info

### Власти подбираются к БКДП через СПМ

Председатель Свободного профсоюза металлистов Василий Левченков предполагает, что власти в очередной раз намерены «ударить по независимым профсоюзам». Министерство юстиции потребовало от СПМ предоставить списки членов профсоюза.

«Я не думаю, что их интересует именно наш профсоюз, — говорит Василий Левченков. — Скорее всего они подбираются к Конгрессу демократических профсоюзов».

СПМ — одна из трех членских организаций БКДП. Если власти найдут повод и ликвидируют его, Конгресс не сможет сохранить свой статус национального профцентра.

Руководство профсоюза подготовило ответ, который будет направлен в Минюст в ближайшее время. «У нас потребовали пофамильные списки членов профсоюза по состоянию на 1 июля. Но

закон не обязывает вести ежемесячный учет, поэтому мы не располагаем этими данными на 1 июля. Мы так и ответим Минюсту», — рассказал Василий Левченков. Кроме того, он добавил, что согласно законодательству только в момент регистрации или перерегистрации профсоюз обязан предоставлять списки членов.

Председатель СПМ объяснил решение руководства профсоюза стремлением избежать давления на рядовых членов. «Мы уже столкнулись с подобными фактами год назад, — рассказал Василий Левченков. Работник прокуратуры взяла списки членов профсоюза в бухгалтерии предприятия «Лёс». Потом людей вызывали в кабинет начальника цеха и в присутствии прокурора просили подтвердить свое членство в СПМ. Мы расцениваем это как давление на людей. Поэтому мы не можем выполнить требование Минюста».

www.praca-by.info

## В профсоюзе РЗП новые первички

В Белорусском профсоюзе работников радиоэлектронной промышленности появилось две новые структуры. Учредительные собрания по созданию профсоюзных групп состоялись в Барановичах и Осиповичах.

Как сообщил председатель профсоюза РЭП Геннадий Федынич, люди, пришедшие на встречу в Барановичах очень заинтересовались деятельностью независимого профсоюза. Многие из них нередко сталкивались с нарушениями трудового законодательства на рабочем месте и с проблемой зашиты своих прав. По их словам, в споре работника с нанимателем официальные профсоюзы практически всегда становятся на сторону последнего. Именно поэтому, как отметил Геннадий Федынич, профсоюз должен быть зависим от людей, а не от администрации.

- Люди полны оптимизма и будут проявлять инициативу в развитии независимого профсоюза, - выразил уверенность Геннадий Федынич.

На собрании первички РЭП в Осиповичах один из лидеров организации Александр Бухвостов рассказал о преимуществах членства в независимом профсоюзе, ключевое место среди которых занимает юридическая защита наемных работников от самоуправства администрации.

Александр Бухвостов пообещал, что профсоюз будет продолжать борьбу за отмену контрактной системы и за сохранение льгот для малоимущих граждан общества.

Как сообщил Александр Бухвостов, эта идея заинтересовала многих присутствующих. А десять человек сразу приняли решение вступить в РЭП.

www.praca-by.info

#### ON LINE

## «Я раз семь умирал, раз восемнадцать уходил в отставку»

Игорь ПОТАПЧУК

В ходе онлайн-конференции глава МВД Владимир Наумов опроверг слухи о том, что его кандидатура рассматривается на пост премьер-министра Беларуси. В свете сделанных заявлений его логичнее было бы назначить министром культуры.

Онлайн-конференция состоялась 9 августа на сайте Белтелерадиокомпании. Интернет-общественность не преминула упомянуть статью из «Коммерсанта», в которой говорилось о скорой замене главы правительства Сергея Сидорского на Владимира Наумова.

Министр внутренних дел прокомментировал эту версию спокойно: «За те годы, как я работаю министром внутренних дел, я раз семь умирал, раз восемнадцать уходил в отставку. Вот в этой череде и этот слух».

#### Министр не может навести порядок в собственном дворе

Многие дворы Минска просто забиты автомобилями. Владимир Наумов считает, что всему виной низкая культура наших граждан.

По словам Наумова, он живет напротив Комаровского рынка, и по соседству находятся три или четыре паркинга. «Но двор заставлен настолько, что вечером даже трудно пройти между этими машинами, не говоря уже о том, чтобы проехала скорая или пожарная машина, — пожаловался министр. — И все это люди, которые могут найти 60 000 белорусских рублей, чтобы выкупить место на паркинге. То есть, речь идет об отсутствии культуры. Я пытаюсь призывать к совести словесно. Что-то получается, что-то нет».



Белорусского милиционера пока не отличишь от армянского

В обозримом будущем милиционеры могут обзавестись новой формой. Потому как нынешняя, оказывается, имеет серьезнейший недостаток.

«Когда смотришь телевизор, очень трудно разобраться, где российский милиционер, где белорусский, где армянский, хотя мы констатируем, что это разные государства. Мы хотим изменить форму одежды, но таким образом, чтобы в будущем ее не приходилось переделывать снова», - отметил министр.

Учитывая, сколько раз милицейскую форму переделывали за последние 15 лет, надежда Наумова на неизменность новой версии выглядит несколько наивной.

В МВД намечаются очередные сокращения

«Мы постоянно работаем над структурой, — признался Владимир Наумов. – Это вызвано тем, что, вопервых, в жизни происходят какие-то процессы, которые требуют какой-то реакции от нас. Во-вторых, когда мы стали суверенной страной, мы, как и многие другие, увлеклись созданием управленческих аппаратов. Но сейчас на протяжении последних трех- четырех лет мы сокращаем управленческий аппарат».

Так что, наши доблестные органы все время при деле: то раздувают штаты, то борются с этим. Этот увлекательный процесс может ллиться вечно.

«Если человек работает в низовом звене, то ни-

какого сокращения штатов его не ожидает, - успокоил министр. — Если он работает в системе управления, то здесь мы будем еще совершенствоваться, конечно».

#### Амнистия все-таки булет

«Сокращения» ожидаются и в местах лишения свободы. По мнению Владимира Наумова, в текущем году в Беларуси будет объявлена амнистия.

«В начале года мы выступили с инициативой по проведению амнистии и проделали достаточно большую работу в этом направлении. — сказал министр. — Но другие государственные органы, которые тоже участвуют в работе, высказывали свои предложения, но успели их согласовать до начала прошлой сессии Палаты представителей. Я думаю, что к осенне-зимней сессии Палаты представителей все эти вопросы будут согласованы и вынесены на рассмотрение, и амнистия все-таки будет».

#### Все будет хОКкей!

Как известно, Владимир Наумов возглавляет не только МВД, но и национальную хоккейную федерацию. А она не оставляет попыток заполучить для Беларуси чемпионат мира по хоккею. Уже подана заявка на проведение в нашей стране мирового первенства 2013 года.

«В текущем году шесть стран подали заявку на проведение чемпионата мира в 2013: Швеция, Россия, Латвия, Венгрия, наша страна и кого-то я забыл, обрисовал картину Владимир Наумов. — Первый тур отбора пройдет 16-17 августа, где из шести заявок оставят только три, которые будут рассматриваться в канадском Ванкувере 25-27 сентября».

Судя по всему, министр предвидит проблемы с чемпионатом мира. Но он готов добиваться своего. хоть до второго пришествия: «Мы приложим все усилия, чтобы получить право на проведение в этом году, но если не получится, то автоматически повторяем заявку на 2014-й. Мы не будем снимать заявку год за годом, хотя я, как все, надеюсь, что это произойдет быстрее».

#### Министр хочет пройти 100 километров

«Моя работа предполагает большую умственную усталость. Для того, чтобы снять напряжение с головы я перевожу его в ноги», поделился собственным секретом психологической разгрузки Владимир На-VMOB.

Поэтому в свободное время министр с удовольствием занимается хоккеем и другими видами спорта. «В середине августа начну подготовку по установлению личного рекорда по быстрой ходьбе. Хочу пройти сто километров», - рассказал министр.

#### У Наумова нет друзей, и он не знает, что такое любовь

Но по-настоящему интересными оказались ответы министра на вопросы личного характера. Когда у Наумова спросили, есть ли у него друзья, глава МВД не стал рассказывать про боевых товарищей или тех, с кем он учился в школе, а по-военному четко ответил: «Нет. Я реалист. В этот промежуток моей жизни, когда я занимаю такие должности, друзей у меня нет».

Зато следующий вопрос поверг министра в растерянность. Минчанин Максим поинтересовался у Наумова: «В моем понимании Вы настоящий мужчина. Как Вы думаете, что такое любовь?» - «Честно говоря, никогда про это не думал. Мне очень сложно ответить», — все, что смог сказать по этому поводу руководитель МВД.

## Пра сібірака Скарыну, прафесара кандыдацкіх навук і іншыя ляпы абітурыентаў

Антон МАКАРАНКА

"Салідарнасць" прапануе падборку найбольш яскравых вытрымак з сёлетніх творчых работ і экзаменацыйных тэстаў па беларускай літаратуры.

"Кожны чалавек трэнюю частку свайго жыння стаіць перад выбарам чагонебудзь, — глыбокадумна заўважае юны філосаф-абітурыент, спрабуючы растлумачыць сэнс назвы рамана Якуба Коласа "На ростанях", і тут жа дадае: — Будзь то шлюб ці пасадка агуркоў". Што тут скажаш? Канешне, апынешся на ростанях, калі ў краіне паўсюль барацьба за ўраджай, а па радыё і тэлебачанні — адны селектарныя сходы.

А вось другі філосаф глядзіць на жыццё з іншага боку: "Лёс увесь час папіхае нас у перад", — з гораччу зазначае ён. Цікава, напісанне спалучэння "ў перад" асобна — гэта памылка ці горкі досвед

Яшчэ адзін абітурыент у сваёй творчай працы на тэму: "Хто такі інтэлігент" вырашыў аддаць даніну павагі сваім бацькам (пэўна, за тое, што ўзрасцілі такога дасведчанага чалавека): "Трэба паважаць сваіх бацькоў, якія дапамаглі нам і інтэлігенту стаць на шлях жыцця". Толькі вось пасля такога лапамагчы аўтару радкоў "стаць на шлях жыцця" бацькі ўжо наўрад ці змогуць. Прынамсі, у гэтым навучальным голзе.

А вось пра адметныя прыкметы інтэлігентнага чалавека ведае наступны аўтар творчай працы. "Інтэлігент не выкідае мусар на тратуар", — лічыць галоўным адрозненнем інтэлігентнага чалавека ад усіх астатніх юны мысліпель. І вельмі прыемна, што такія людзі час ад часу сустракаюцца сярод знаёмых сённяшніх абітурыентаў: "Гэты чалавек быў у прошлым прафесарам кандыдацкіх навук", — піша адзін з іх пра сябра сваёй сям'і. Шкада толькі, што для таго, каб дапамагчы аўтару гэтых радкоў паступіць ва універсітэт, трэба быць не менш

як акадэмікам прафесарских навук.

Тым не менш сённяшнія абітурыенты і самі не лыкам шыты. "У свае дваццаць гадоў я ўжо заведушчая складам, а такое мала дзе сустрэнеш", — зазначае адна з іх. "У ваенным вучылішчы нас усіх паставілі на ногі", — з гонарам заўважае другі, праўда, не ўдакладняе, на якім месцы ён знаходзіўся да гэтага.

А вось пасля прачытання наступнага опусу пачынаеш адчуваць гонар за новае пакаление, якое так ластойна працягвае справу сённяшніх дзяржаўных мужоў v галіне жыппеапісання беларускага першадрукара Францыска Скарыны. Вось, напрыклад, што "накапаў" юны даследчык (стыль і арфаграфія аўтара захаваны): "Францыска Скарыну саслалі ў рэкруты за тое, што ён у сваіх кнігах (царкоўных) размяшчаў сваю фотакартку і ўсе яго творы былі спалены, а ён сасланы ў горад Сібір, таму на сваёй радзіме ў Мінску ён правёў вельмі мала часу ўжо сталым узросце". Канешне. дзе тут паспееш пабываць у

Мінску, калі цябе то ў рэкруты, то ў Сібір, то ў Піцер на работы?..

Авось другі біёграф, ужо Вінцэнта Дуніна-Марцінкевіча, адзначае: "Пісьменнік усё сваё жыццё правёў у Лукішках". Для даведкі: Лукішкі — гэта турма ў Вільні, а Дунін-Марцінкевіч жыў ва ўласным фальварку Люпынка, што каля г. Івянца. Аднак у другога даследчыка-абітурыента іншыя звесткі на гэты конт: "Дунін-Марцінкевіч пражываў на Люцыянава, 15", — упэўнены ён. Відаць, юнага генія крыху падвёў слых, і ён недачуў падказку сябра.

А вось некалькі радкоў пра народныя звычаі беларусаў. "Тамада на Беларусь прыйшоў з мінулага", — упэўнены будучы этнограффалькларыст. "Што такое талерантнасць? — задаецца пытаннем іншы і сам сабе адказвае: — Добры народны звычай".

Уражваюць сённяшнія абітурыенты і сваімі літаратурнымі ведамі. "Гарлахвацкі – гэта прататып Кандрата Крапівы", — лічыць адзін з іх. Не, Крапіва, канешне, востры сатырык, але да такой самакрытыкі ён наўрад ці дайшоў бы. Сустракаюцца і зусім дзіўныя рэчы: "У Сцепаніды было двое дзяцей: сын — Федзька і дачка Хведзька", — піша юны літаратуразнаўца. Ну што тут скажаш — шкада жанчыну. Ды і не толькі яе.

## Минстройархитектуры Беларуси против указа Лукашенко

Илья ГОРИН

Министерство архитектуры и строительства считает необходимым отменить действия указа президента N396 о долевом строительстве.

«Решение пока окончательно не принято, мы готовим согласование документов, на основе которых правительство примет нормативный акт, который затем будет внесен на рассмотрение главе государства», — заявил на пресс-

конференции министр Александр Селезнев.

Чиновник отметил, что после вступления этого указа в силу многие застройшики стали «уходить от долевого строительства, так как в указе сделан акцент на защиту дольщиков и вложенных ими средств», сообщает «Интерфакс». «Издание этого документа не было согласовано с застройщиками, они потеряли экономический интерес, так как не были учтены их пожелания и прибыль», сказал Александр Селезнев, добавив, что в настоящее время застройщики стали привлекать банковские кредиты и сторонние инвестиции. Таким образом, была изменена система налогообложения в долевом строительстве, что привело к резкому росту цен на вторичном рынке жилья.

Министр архитектуры и строительства отметил, что ранее был подготовлен проект государственного решения, предусматривающий ограничение рентабельности жилищного строительства в пределах 5-10% для нуждающихся и до 20% при строительстве коммерческого жилья. «Инвесторы высказали сомнения в эффективности этой меры. После этого мы решили

просить об отмене указа», — сказал А.Селезнев.

– По поводу экономической нецелесообразности этого документа и раньше открыто заявлялось в прессе. — прокомментировал «Салідарнасці» ситуацию директор компании ViVaInvest, предоставляющей услуги на рынке долевого строительства. - Вместе с тем этот указ - достаточно полезный. Во-первых, он максимально защищает дольщиков. Во-вторых, цивилизовал эту сферу деятельности, не допустив хаоса, который творится в долевом строительстве, например, у наших братьевславян. На счет того, следует ли этот документ отменять, ничего сказать не могу, поскольку не готов комментировать решения

## ПДД, ДТП и мужское достоинство

ОБШЕСТВО

Игорь ПОТАПЧУК

Жара плохо действует на водителей. За 8 августа в Беларуси зарегистрировано 222 ДТП. На днях гаишники дважды оштрафовали водителя, превысившего разрешенную скорость на 138 км/в час! Но есть более оригинальные методы борьбы с нарушителями правил дорожного движения (ПДД).

Как сообщила «Советская Белоруссия», гражданин Италии на джипе марки БМВ разогнался до 258 км/в час на трассе Минск-Брест. На такой скорости он пронесся мимо начальника областной милиции.

 Я успел только заметить марку автомобиля, начальник УВД Брестского облисполкома Виктор Красниченко признается, что с подобным столкнулся впер-

Лихача остановили и оштрафовали. Итальянец объяснил инспекторам ГАИ, что спешит пройти пограничный контроль, сел в автомобиль и спустя несколько десятков километров снова на сумасшедшей скорости обогнал служебную машину белорусской милиции. После чего заплатил второй штраф.

Между тем, сейчас из-за жары велик риск угодить в аварию и на нормальной скорости. Преобладают такие ДТП, как съезды в кювет, опрокидывания, наезды на пешехолов и велосипели-

В этой связи ГАИ рекомендует водителям совершать дальние поездки только утром и вечером. Совет, конечно, ценный, но не сказать, чтобы очень оригинальный. Да и штрафы в некоторых случаях не помогают: тот же итальянец, судя по всему, готов был платить и третий, и четвертый раз за свое право мчаться по трассе со скоростью метеора. Но существуют и более лейственные, креативные методы борьбы за безопасность на дорогах.

Как сообщает РИА «Новости», в Израиле в свое время проблема нарушения ПДД была решена с помощью щитов с надписью примерно такого содержания: «Кто нарушает правила, у того мужское достоинство меньше!». Результатом было снижение аварийности в 7 раз.

Психологический механизм очевиден. Водитель представляет себя в роли виновника ДТП. Все вокруг, проезжая мимо, смотрят уже не на саму аварию, а на... В суде - аналогично. А если ДТП - громкое, то вся страна будет смотреть. И ведь все будут прекрасно понимать, что это рекламная провокация, что размер мужского достоинства вряд ли имеет какую-то связь с повелением на дороге, но все равно все внимание будет приковано отнюдь не к нюансам аварии. Это как раз то, что могло бы подействовать на горячего итальянского парня.

Власти голландского городка Драхтен тоже решили очень необычным способом бороться с нарушениями ПДД. Они взяли и просто отменили все дорожные знаки и светофоры. Этот рискованный эксперимент показал, что анархия на дороге положительно повлияла на безопасность движения. После того, как с улиц исчезли знаки и светофоры, водители стали гораздо аккуратнее езлить, они реже превыщают скорость. Ведь сейчас вся ответственность в случае аварии лежит исключительно на автомобилистах.

Не отстает в креативе и Дания. Предприимчивые девушки, называющие себя «Speed bandits», обнажаются до пояса и берут в руки знаки, пытаясь обратить внимание водителей на скоростной режим. Такой метод положительно действует на водителей - согласно данным местной полиции, в местах проведения акций представительницами «Speed bandits» количество нарушений скоростного режима уменьшилось на 30% .

#### ГАИ проверит, что водителей в голове

Ян БУЯН

Госавтоинспекция планирует ужесточить прием практического экзамена и прохождение медкомиссии для водителей. Однако эти меры вряд ли сделают наши дороги более безопасны-

Заместитель начальника УГАИ МВД Евгений Карпович рассказал на пресс-конференции, что в автошколах все шире практикуется фальсификация учебной документации и приписки учебных часов. Кроме того, учебный транспорт используется не по назначению и эксплуатируется с неисправностями, угрожающими безопасности дорожного движения. По словам Карповича, зафиксированы случаи, когда инструктора запугивали курсантов, чтобы те не жаловались на невыполнение учебных программ. В общем, сицилийская мафия по сравнению с белорусскими автошколами просто отдыхает.

Результатом вышеописанных безобразий стал «значительный рост аварийности среди молодых водителей со стажем от нуля ло трех лет». По итогам прошлого года, количество ДТП с их участием возросло на 46,8%, а совершенных в нетрезвом состоянии — на 109%. Правда, последняя цифра говорит о том, что виноваты все-таки не только и не столько автошколы — вряд ли там учат садиться за руль в пьяном

«Салідарнасць» писала о креативных метолах борьбы с нарушителями правил дорожного движения. Однако наше ГАИ решило не оригинальничать. «Наверное, Госавтоинспекция пойдет по пути ужесточения приема практического экзамена», — сказал Карпович. Если сейчас, по нормативным документам, на прием экзамена отводится 20 минут, то в будущем это время будет увеличено до получаса, чтобы убедиться в способности кандидата в волители «влиться в транспортный поток».

«Кроме того, назрела такая проблема, как прохождение медицинской комиссии, - констатировал Евгений Карпович. -Там проверяют, условно говоря, наличие конечностей, глаз, а что в голове у кандидата в водители, это никого не интересует». ГАИ же считает необходимым уже на стадии медосмотра необходимо начать выявлять лиц, склонных к агрессии и антисоциальному поведению. «На наш взгляд, такие люди не должны становиться водителями», — констатировал Евгений Карпович.

В сложившейся ситуации ГАИ, похоже, рассматривает вариант радикального решения проблемы сократить количество ДТП, совершаемых «молодыми водителями», путем сокращения количества самих «молодых водителей».

Пессимизм, однако, вызывает то обстоятельство. что это уже далеко не первая попытка оптимизировать процесс подготовки водителей. Но наши люди, как правило, находят возможность закончить автошколу и сдать экзамен в ГАИ. Беда в том, что, получив права, многие тут же забывают о правилах и начинают ездить, кто во что горазд. Сказывается отсутствие культуры, на что совсем недавно сетовал министр внутренних дел Владимир Наумов. Но этот дефицит ни автошкола, ни ГАИ ликвидировать не спо-

#### САША И СИРОЖА

## «Нада всем чыпы в голаву в пренудительном порядке»

Вернувшись из отпуска, Саша и Сирожа обнаружили, что после наведения «парадка» на земле, белорусские власти решили заняться этим же в Интернете. Наши герои опытались представить себе, как это будет происходить на практике...

